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Méthodologie
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Représentants du personnel : échantillon de 1 878 élus du personnel français, suffisamment conséquent pour permettre une lecture des résultats

par profil de répondants (selon différents critères). Ceux-ci ont été contactés sur la base d’un fichier fourni par Syndex.

Salariés : échantillon de 1303 salariés français travaillant dans une entreprise de plus de 50 salariés du secteur privé, représentatif de la population

salariée travaillant dans une entreprise de plus de 50 salariés. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas sur les

critères de sexe, d’âge, de catégorie socio-professionnelle, de secteur d’activité et de région d’habitation.

Dirigeants d’entreprise : échantillon de 400 chefs d’entreprise et DRH d’entreprises de 50 salariés et plus. La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des quotas sur les critères de taille d’entreprise, de secteur et de région d’implantation.

Représentants du personnel : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 23 septembre au 18 octobre 2024.

Salariés : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 23 septembre au 1er octobre 2024.

Dirigeants d’entreprise : les interviews ont été réalisées par téléphone du 23 septembre au 14 octobre 2024.

M É T H O D O L O G I E

Etude réalisée par l'Ifop pour Syndex
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Résul tats  de l ’é tude
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C o n t e x t e  e t  c l i m a t  g é n é r a l

A
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Très bonne

Assez bonne

Assez mauvaise

Très mauvaise

Ne se prononce pas

2  R P  s u r  3  e s t i m e n t  b o n n e  l a  s i t u a t i o n  é c o n o m i q u e  d e  l e u r  e n t r e p r i s e  :  

l e  p l u s  f a i b l e  s c o r e  e n r e g i s t r é  d e p u i s  2 0 1 8

QUESTION : Tout d’abord, diriez-vous que la situation économique actuelle de votre entreprise est..?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL
22%

45%

22%

8%

3%

Bonne

67 %

74 75 75
77 77

74

67

Déc. 2018 Nov. 2019 Janv. 2021 Déc. 2021 Nov. 2022 Nov. 2023 Oct. 2024

TOTAL Bonne

Evolutions
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P r è s  d e  3  R P  s u r  4  e n  s o n t  à  l e u r  d e u x i è m e  o u  t r o i s i è m e  m a n d a t

QUESTION : Est-ce votre premier mandat en tant que représentant du personnel depuis la mise en place du CSE dans

votre entreprise ?*

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

27%

59%

14%

Oui

Non, c'est votre 2ème mandat depuis la mise en
place du CSE

Non, c'est votre 3ème mandat depuis la mise en
place du CSE

En sont à leur deuxième

ou troisième mandat

73 %

Novembre 2023 : 54%

*Questionnaire administré en amont de la signature de l’accord national interprofessionnel concernant la suppression de la limitation à trois mandats consécutifs.
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S i  l a  m a j o r i t é  d e s  R P  e s t  d é j à  f o r m é e  s u r  l e s  s u j e t s  é c o n o m i q u e s  e t  

s a n t é / s é c u r i t é ,  m o i n s  d e  2  R P  s u r  1 0  o n t  d é j à  é t é  f o r m é s  s u r  l e s  

p r é r o g a t i v e s  e n v i r o n n e m e n t a l e s  ;  i l s  s o n t  t o u t e f o i s  7  s u r  1 0  à  e x p r i m e r  

d e  l ’ i n t é r ê t  p o u r  c e t t e  f o r m a t i o n .  

QUESTION : Avez-vous déjà effectué les formations suivantes ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL
Total Oui ou intéréssé(e)

98%

95%

85%

La formation santé, sécurité et conditions de 
travail 

La formation économique 

Une formation sur les nouvelles prérogatives 
environnementales 

 Oui          Non mais cette formation vous parait intéressante  Non et cette formation ne vous parait pas intéressante

2%

5%

15%

27%

31%

70%

71%

64%

15%

97%

95%

85%

Rappel
Novembre 2023
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C o n n a i s s a n c e  e t  i m a g e  d u  C S E  
d e  m a n i è r e  g é n é r a l e

B
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P r è s  d e  7  s a l a r i é s  s u r  1 0  o n t  u n e  b o n n e  i m a g e  d e  l e u r  C S E ,  u n  s c o r e  

e n  b a i s s e  d e  3  p o i n t s  p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 3  m a i s  q u i  r e v i e n t  a u  n i v e a u  d u  

s c o r e  o b s e r v é  f i n  2 0 2 1
QUESTION : De manière générale, avez-vous une bonne ou une mauvaise image du CSE de votre entreprise ?

10%

58%

17%

3%

12%

Très bonne image

Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image

Très mauvaise image

Vous ne savez pas

Bonne image

Mauvaise image

68%

20%

SALARIÉS

66 68 66 71 68

21 19 20 18 20

Janv. 2021 Déc. 2021 Nov. 2022 Nov. 2023 Oct. 2024

TOTAL Bonne image TOTAL Mauvaise image

Evolutions
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P l u s  d e  6  s a l a r i é s  s u r  1 0  s ’ e s t i m e n t  b i e n  i n f o r m é s  s u r  l e s  a c t i o n s  d u  C S E  e t  

s e s  p r é r o g a t i v e s  s o c i a l e s  e t  c u l t u r e l l e s .  C e l a  c o n c e r n e  l a  m o i t i é  d e s  s a l a r i é s  

s ’ a g i s s a n t  d e s  p r é r o g a t i v e s  é c o n o m i q u e s  t a n d i s  q u e  l a  p r é r o g a t i v e  

e n v i r o n n e m e n t a l e  d e m e u r e  c o n n u e  p a r  u n e  m i n o r i t é  c o n s é q u e n t e  d e  s a l a r i é s .  

QUESTION : Avez-vous le sentiment d’être bien informé(e) ou mal informé(e) concernant… ?

SALARIÉS Total 
« BIEN INFORMÉ(E) »

Total  
« MAL INFORMÉ(E) »

 Très bien informé(e) Assez bien informé(e) Assez mal informé(e) Très mal informé(e)

24%

25%

33%

36%

13%

14%

17%

20%

46%

46%

39%

33%

17%

15%

11%

11%

Les actions menées par votre CSE 

Les prérogatives liées aux activités sociales et 
culturelles du CSE

Les prérogatives économiques du CSE  

La prérogative environnementale du CSE 

63%

61%

50%

44%

37%

39%

50%

56%

Non posé 59%

55% 59%

47% 49%

Non posé 43%

Rappels

Nov. 
2023

Nov. 
2022
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L e s  s a l a r i é s  s o n t  g l o b a l e m e n t  p o s i t i f s  à  l ’ é g a r d  d u  C S E  e t  s e  s e n t e n t  e n  m a j o r i t é  

b i e n  r e p r é s e n t é s .  C e  d e r n i e r  s c o r e  e n r e g i s t r e  u n e  h a u s s e  d e  3  p o i n t s  p a r  r a p p o r t  

à  2 0 2 3 ,  e t  a t t e i n t  s o n  p l u s  h a u t  n i v e a u  d e p u i s  l a  p r e m i è r e  m e s u r e  e n  2 0 2 1 .  

QUESTION : Voici une série d’affirmations concernant le CSE. Merci de nous indiquer si vous êtes d’accord ou non avec celles-ci :

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord    Plutôt d’accord       Plutôt pas d’accord     Pas du tout d’accord

Vous ne 
savez pas

7%

21%

20%

20%

10%

9%

8%

12%

31%

47%

47%

44%

47%

17%

16%

13%

Je connais au moins un membre du CSE de 
mon entreprise 

Je m’intéresse à l’activité du CSE et à ses 
implications au sein de l’entreprise 

J’ai confiance dans les membres du CSE de 
mon entreprise pour bien représenter les 

salarié(e)s 

Je me sens bien représenté(e) par le CSE de 
mon entreprise 

5

6

9

11

77% 74% 73% 75%

59% 61% 65% 62%

61% 61% 60% 61%

54% 55% 51% 54%

SALARIÉS

78%

64%

63%

57%

17%

30%

28%

32%

Rappels

Nov. 
2023

Nov. 
2022

Déc. 
2023

Janv. 
2021
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E t a t  d e s  l i e u x  d u  d i a l o g u e  
s o c i a l  e n  2 0 2 4

C
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L e s  d i r i g e a n t s  é v a l u e n t  p o s i t i v e m e n t  l e  d i a l o g u e  s o c i a l  d a n s  l e u r  e n t r e p r i s e  

( n o t e  m o y e n n e  d e  7 , 8 / 1 0 ) ,  m a i s  l e s  s a l a r i é s  d e m e u r e n t  p l u s  r é s e r v é s  

( 6 , 0 / 1 0 )  t a n d i s  q u e  l e s  R P  s e  m o n t r e n t  e n c o r e  p l u s  c r i t i q u e s  ( 5 , 3 / 1 0 )
QUESTION : Sur une échelle de 1 à 10, de quelle manière évalueriez-vous la qualité du dialogue social au sein de votre entreprise ?
1 signifie que le dialogue social est de très mauvaise qualité, 10 qu’il est de très bonne qualité, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement.

Moyenne : 5,3 /10
Rappel Novembre 2023 : 5,2

Rappel Novembre 2022 : 5,0

Rappel Janvier 2022 : 4,8

Rappel Janvier 2021 : 5,0

Rappel Novembre 2019 : 5,2

Rappel Décembre 2018 : 5,1

Moyenne : 6,0 /10
Rappel Novembre 2023 : 5,8

Rappel Novembre 2022 : 5,7

Rappel Décembre 2021: 5,9

Rappel Janvier 2021 : 5,7

Mauvaises notes (1 à 5)

Notes moyennes (6 à 7)

Bonnes notes (8 à 10)

52%

34%

14%

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

38%

32%

30%

6%

27%

67%

Moyenne : 7,8 /10
Rappel Novembre 2023 : 7,7

Rappel Novembre 2022 : 7,8
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22%

25%

25%

32%

29%

30%

38%

21%

32%

43%

73%

68%

68%

61%

64%

62%

53%

68%

56%

42%

95%

93%

93%

93%

93%

92%

91%

89%

88%

85%

38%

33%

31%

51%

44%

28%

52%

39%

46%

52%

56%

62%

65%

36%

49%

67%

39%

54%

21%

34%

L a  c o n t r i b u t i o n  d e  l a  p r é s e n c e  s y n d i c a l e  à  l a  q u a l i t é  d u  d i a l o g u e  s o c i a l  

c o n n a î t  u n e  p r o g r e s s i o n  d e  1 7  p o i n t s  c e t t e  a n n é e  a u p r è s  d e s  d i r i g e a n t s  

d ’ e n t r e p r i s e ,  a p r è s  u n  n e t  r e c u l  o b s e r v é  e n  2 0 2 3 .
QUESTION : Pour vous, dans quelle mesure les éléments suivants contribuent-ils à la réalisation d’un bon dialogue social ?

La proximité des élus avec les salarié(e)s et 

avec le terrain 

La transmission et la qualité de l’information 

La confiance entre les participants 

Les moyens alloués au dialogue social 
(heures de délégation, délais de consultations, moyens pour 

les représentants de proximité et suppléants, budgets…)

La capacité à suivre les accords signés 

Le respect de la législation 

La capacité à produire des accords 

La prise en compte des avis et revendications 

des représentant(e)s du personnel par la 

direction 

La présence syndicale 

La visibilité de l’agenda social (Informations, 

Consultations, négociations) 

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
Total 

Contribue

 Contribue assez    Contribue fortement 

94%

95%

96%

87%

93%

95%

91%

93%

67%

86%

97% 96%

92% 93%

91% 93%

90% 92%

92% 93%

91% 92%

89% 91%

88% 90%

85% 88%

82% 85%

Rappel

Nov.

2022

Total 

Contribue

92% 95%

95% 97%

96% 96%

84% 88%

94% 91%

97% 98%

90% 89%

94% 94%

50% 57%

83% 84%

Rappel

Nov.

2022

Rappel

Nov.

2023

Rappel

Nov.

2023
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P o u r  a u t a n t ,  c ô t é  R P ,  l a  m o y e n n e  d e  l a  p l u p a r t  d e s  i n d i c a t e u r s  d e  l a  

q u a l i t é  d u  d i a l o g u e  s o c i a l  a u  s e i n  d e  l e u r  e n t r e p r i s e  s ’ é r o d e ,  p r é s e n c e  

s y n d i c a l e  e n  t ê t e  ( - 0 , 9  p o i n t s )  

QUESTION : Et plus précisément, de quelle manière évalueriez-vous les éléments suivants du dialogue social de votre entreprise ?
1 signifie que le dialogue social est de très mauvaise qualité, 10 qu’il est de très bonne qualité, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement.

21%

26%

30%

31%

39%

40%

43%

46%

46%

57%

33%

30%

29%

31%

29%

33%

31%

29%

31%

26%

46%

44%

41%

38%

32%

27%

26%

25%

23%

17%

Mauvaises notes (1 à 5) Notes moyennes (6 à 7) Bonnes notes (8 à 10)

Une très mauvaise qualité Une très bonne qualité

Rappel
Nov.
2022

La proximité des élus avec les salariés.e.s

et avec le terrain 

La présence syndicale 

Le respect de la législation 

Les moyens alloués au dialogue social 
(heures de délégation, délais de consultations, moyens pour les 

représentants de proximité et suppléants, budgets…)

La capacité à suivre les accords signés 

La capacité à produire des accords 

La visibilité de l’agenda social 
(Informations, Consultations, négociations) 

La confiance entre les participants 

La transmission et la qualité de l’information 

La prise en compte des avis et revendications des 

représentant(e)s du personnel par la direction 

7,0

6,8

6,6

6,5

6,1

5,9

5,8

5,8

5,7

5,1

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

7,4 7,3

7,7 8,5

6,9 6,8

6,5 6,4

6,7 6,9

6,4 6,2

6,2 6,4

6,1 6,4

5,9 5,8

5,5 5,3

Moyenne
Rappel

Nov.
2023
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L e s  R P  c o n t i n u e n t  d e  p e r c e v o i r  l e u r  d i r e c t i o n  p r i n c i p a l e m e n t  c o m m e  

o p p o r t u n i s t e  e t  t e n d u e

QUESTION : Et d’après ce que vous en percevez ou anticipez, quel est l’état d’esprit de la direction de votre entreprise vis-à-vis du

CSE ? En premier ? En second ? Et en troisième ?

18%

17%

22%

12%

14%

9%

6%

2%

55%

52%

48%

48%

37%

24%

23%

15%

Opportuniste

Tendue

Fermée

Attentiste

A l’écoute  

Ouverte

Satisfaite

Inquiète
En premier

Total des citations*

72 67 62 58 54 57

31 36 53 54 54 51

42 42 47 52 46 45

42 41 38 43 44 45

31 32 35 32 38 38

25 25 20 22 26 23

47 46 28 26 23 24

11 12 15 13 15 17

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

Janv.

2021

Janv.

2022

« Total des citations »

Déc. 

2018

Nov. 

2019

Nov.

2022

Rappels

Nov.

2023
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C o m m e  e n  2 0 2 3 ,  l e s  R P  c o n t i n u e n t  d e  r e l e v e r ,  d a n s  d e s  p r o p o r t i o n s  s t a b l e s ,  

c o m m e  p r i n c i p a u x  i n c o n v é n i e n t s  d u  C S E  :  l ’ a f f a i b l i s s e m e n t  d u  p o i d s  d e s  R P  

f a c e  à  l a  d i r e c t i o n ,  l ’ O D J  t r o p  c h a r g é  e t  u n  a c c r o i s s e m e n t  d u  t e m p s  

n é c e s s a i r e  p o u r  l e s  é l u s

QUESTION : Quels sont pour vous les principaux inconvénients du CSE ? En premier ? Et ensuite ?

17%

14%

11%

9%

8%

7%

8%

7%

4%

6%

5%

3%

1%

40%

37%

34%

33%

31%

29%

28%

24%

24%

23%

20%

6%

1%

Un affaiblissement du poids des représentant·es du personnel face à
celui de la direction dans la nouvelle structure

Un ordre du jour des réunions trop chargé où les sujets ne sont pas
traités au fond

Un accroissement de l’investissement, du temps nécessaire pour les 
élu·es 

Un manque d’attractivité de la fonction d’élus du fait de la fusion des 
sujets (économiques, conditions de travail et réclamations individuelles) 

Une moins bonne prise en compte des réclamations individuelles et
collectives, prérogatives des DP avant le CSE

Une moins bonne prise en compte des enjeux de santé au travail

Un déficit d’expertise des représentant·es du personnel 

Une diminution des moyens alloués aux représentant·es du personnel

Une diminution du temps disponible pour accompagner les salarié·es et
répondre à leurs questions

La réduction des moyens alloués aux suppléants

Une perte de proximité des élu·es par rapport aux salarié·es

Autre

Aucun inconvénient

En premier

Total des citations*

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

41 39 40 33 37 41

NP NP NP 42 33 39

35 39 35 32 36 37

31 32 33 27 31 36

NP NP NP 29 27 31

33 39 34 30 22 28

22 23 27 24 21 27

41 36 25 23 23 24

39 35 28 21 19 23

NP NP NP NP 23 27

28 24 25 24 19 19

2 2 4 2 4 2

2 5 2 2 1 1

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Janv.

2021

Janv.

2022

« Total des citations »

Déc. 

2018

Nov. 

2019

Nov.

2022

Rappels

Nov.

2023
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4  R P  s u r  1 0  d é c l a r e n t  a v o i r  r é c e m m e n t  r e n é g o c i é  l e s  m o y e n s  a l l o u é s  

a u  C S E  ( + 1 0  p o i n t s  v s .  2 0 2 3 )

QUESTION : Concernant les moyens alloués au CSE, parmi les situations suivantes, laquelle correspond le mieux à votre entreprise ?

41%

18%

19%

22%

Vous les avez renégociés au
moment des dernières

élections*

Vous aviez l’intention de les 
renégocier au moment des 
dernières élections mais la 
direction n’a pas ouvert de 

négociation**

Vous ne les avez pas 
renégociés récemment mais 

avez l’intention de le faire 

Vous ne les avez pas 
renégociés récemment et 
n’avez pas l’intention de le 

faire 

N’ont pas renégocié les 

moyens récemment

59%

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL
Rappel

Novembre 
2022

27%

17%

33%

23%

Rappel
Novembre 

2023

31%

18%

28%

23%

* Avant 2024, l’intitulé de l’item était : « Vous les avez renégociés récemment »

** Avant 2024, l’intitulé de l’item était : « Vous aviez l’intention de les renégocier récemment mais la direction n’a pas ouvert de négociation »
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S i  l e s  p r i o r i t é s  à  t r a i t e r  d a n s  l e  c a d r e  d u  C S E  d e m e u r e n t  s i m i l a i r e s  a u x  a n n é e s  

p r é c é d e n t e s ,  l a  p r i o r i t é  d o n n é e  à  l ’ e n s e m b l e  d e s  s u j e t s  p r é s e n t é s  r e c u l e  t r è s  l a r g e m e n t  

c h e z  l e s  d i r i g e a n t s  d ’ e n t r e p r i s e  c e t t e  a n n é e  ( j u s q u ’ à  - 1 9 p t s ) ,  t a n d i s  q u e  l ’ e n j e u  d ’ é g a l i t é  

F e m m e s - H o m m e s  e s t  j u g é  p r i o r i t a i r e  p a r  u n e  m a j o r i t é  d e  R P  e t  d e  s a l a r i é s .  

Les conditions de travail et la charge de travail * 

La santé et les risques psychosociaux 

La sécurité au travail 

Le pouvoir d’achat, les rémunérations et le 
partage de la valeur *

Les choix stratégiques de l’entreprise 

Les enjeux économiques et 
financiers de l’entreprise 

L’égalité femmes / hommes 
(égalité professionnelle, lutte contre le sexisme 

ordinaire et les violences sexistes et sexuelles…)

La gestion des compétences et de l’emploi 

Les réclamations individuelles des salariés 

Les enjeux environnementaux 

Le développement de l’intelligence artificielle (IA) 
et son impact sur l’activité de l’entreprise 

ST Prioritaire

53%

58%

70%

43%

27%

43%

47%

33%

38%

23%

6%

93%

92%

86%

83%

66%

66%

62%

61%

54%

32%

16%

76%

65%

75%

71%

40%

48%

55%

42%

46%

31%

14%

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

QUESTION : Les sujets suivants sont-ils pour vous prioritaires, importants mais pas prioritaires ou secondaires à traiter par le CSE et/ou les

organisations syndicales ?

72 69

69 63

79 75

53 45

41 43

52 47

NP NP

44 34

39 35

33 25

6 NP

82 81 85

68 67 69

74 73 77

77 77 74

40 33 36

48 43 41

NP NP NP

41 39 45

51 45 46

31 31 25

14 NP NP

Nov.

2022

Nov.

2023

92 91 92

92 89 91

86 83 84

86 81 75

65 60 65

65 63 60

NP NP NP

63 58 60

53 52 54

33 32 21

10 NP NP

Nov.

2023

Nov.

2022

Janv.

2022

Nov.

2022

Nov.

2023

Déc.

2021

* Items légèrement reformulés en novembre 2024
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L e  r e g a i n  d ’ i n t é r ê t  p o u r  l e  s y n d i c a l i s m e ,  l ’ a c t i o n  s y n d i c a l e  e t  l e  C S E  

c o n s t a t é s  s u i t e  à  l a  s é q u e n c e  d e  l a  r é f o r m e  d e s  r e t r a i t e s  s ’ e s s o u f f l e n t  d é j à  

p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 3 .  E n  p a r a l l è l e ,  m o i n s  d e  2  R P  s u r  1 0  c o n s t a t e n t  u n  m e i l l e u r  

a c c o m p a g n e m e n t  d e  l a  f i n  d e  c a r r i è r e  d e s  s a l a r i é s  s é n i o r s  d e p u i s .  

QUESTION : Suite à la mobilisation contre la réforme des retraites en début d’année 2023, avez-vous observé… ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Un regain d’intérêt pour l’action syndicale 

au sein de votre entreprise 

Un regain des adhésions aux syndicats 

de votre entreprise 

Un regain d’intérêt pour le CSE 

au sein de votre entreprise 

Un meilleur accompagnement de la fin de carrière des 

salariés seniors au sein de votre entreprise 

33%

30%

19%

17%

67%

70%

81%

83%

 Oui  Non

42%

33%

23%

NP

Rappel

Novembre

2023

« OUI »
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N é g o c i a t i o n s  s a l a r i a l e s  &  
p a r t a g e  d e  l a  v a l e u r

D
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L e s  s o u h a i t s  d ’ a u g m e n t a t i o n  d e s  s a l a i r e s  s e  s i t u e n t  e n  m o y e n n e  

à  6 , 5 %  p o u r  l e s  R P  e t  1 0 , 4 %  p o u r  l e s  s a l a r i é s ,  s o i t  d e s  a t t e n t e s  

p l u s  m o d e s t e s  q u e  l o r s  d e s  d e u x  p r é c é d e n t e s  m e s u r e s .  

QUESTION : Quel niveau d’augmentation générale des salaires (en pourcentage de la masse salariale) / de votre salaire souhaiteriez-vous

obtenir pour l’année prochaine ?

SALARIÉS
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Augmentation moyenne 
souhaitée pour 2025

Entre 0% et 5%  

Entre 6% et 10% 

Entre 11% et 20%           

Plus de 20% 

71%

21%

3%

5%

48%

32%

5%

15%

6,5% 10,4%

NB : Les répondants étaient amenés à donner un chiffre compris entre 0 et 100%, et nous avons calculé la moyenne arithmétique de l’ensemble des réponses fournies.

Rappel Novembre 2023 : 7,7 %

Rappel Novembre 2022 : 8,4 %

Rappel Novembre 2023 : 12,0 %

Rappel Novembre 2022 : 10,7 %



24© GROUPE IFOP 2024 24

P o u r  a u t a n t ,  R P  c o m m e  s a l a r i é s  a n t i c i p e n t  u n e  a u g m e n t a t i o n  r é e l l e  i n f é r i e u r e  à  

l e u r s  a t t e n t e s  e t  e n  b a i s s e  p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 3 .  C e s  t a u x  é v o q u é s  a p p a r a i s s e n t  

r e l a t i v e m e n t  e n  p h a s e  a v e c  u n e  i n f l a t i o n  é g a l e m e n t  e n  r e c u l  e n  2 0 2 5  ( p r é v u e  e n t r e  

1 , 5 %  e t  2 % ) ,  t a n d i s  q u e  l e s  c h e f s  d ’ e n t r e p r i s e  p e n s e n t  a c c o r d e r  u n  p o u r c e n t a g e  

m o y e n  d ’ a u g m e n t a t i o n  e n  l i g n e  a v e c  l e s  p r é v i s i o n s  i n f l a t i o n n i s t e s .  

QUESTION : Et quel niveau d’augmentation générale des salaires (en pourcentage de la masse salariale) / de votre salaire pensez-vous

obtenir l’année prochaine / accorder en 2025 ?

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Augmentation moyenne 
anticipée pour 2025

99%

1%

-

Entre 0% et 5%  

Entre 6% et 10%              

Plus de 10%        

95%

3%

2%

91%

5%

4%

2,4% 3,1% 1,9%

NB : Les répondants étaient amenés à donner un chiffre compris entre 0 et 100%, et nous avons calculé la moyenne arithmétique de l’ensemble des réponses fournies.

Rappel Novembre 2023 : 3,6 %

Rappel Novembre 2022 : 3,5 %

Rappel Novembre 2023 : 4,0 %

Rappel Novembre 2022 : 3,4 %Rappel Novembre 2023 : 3,3 %

Rappel Novembre 2022 : 4,2 %
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L ’ e n s e m b l e  d e s  p a r t i e s  p r e n a n t e s  s ’ a c c o r d e n t  s u r  l a  n é c e s s i t é  d e  

p r i o r i s e r  d e s  a u g m e n t a t i o n s  s a l a r i a l e s  p l u s  i m p o r t a n t e s  a f i n  d ’ a m é l i o r e r  

l e  p a r t a g e  d e  l a  v a l e u r  e n  e n t r e p r i s e .  É g a l e m e n t ,  l e s  s a l a r i é s  s o u h a i t e n t  

v o i r  s e  d é v e l o p p e r  l e s  p r i m e s  d ’ i n t é r e s s e m e n t .

QUESTION : Pour améliorer le partage de la valeur en entreprise et donc favoriser une meilleure distribution des richesses entre les dirigeants, les 

actionnaires et les salariés, lequel de ces dispositifs faut-il développer en priorité selon vous ?

Remise à niveau : Actuellement, la mise en place d’un dispositif de partage de la valeur générée par l’entreprise avec ses collaborateurs est obligatoire pour les entreprises de 
plus de 50 salariés et le deviendra bientôt pour toutes les entreprises de plus de 10 salariés.

Des augmentations salariales plus importantes 

Un dispositif de participation plus avantageux 

Prime de partage de la valeur (PPV, ex-prime Macron) 

Des primes d’intéressement 

Un plan de partage de la valeur en cas d’augmentation exceptionnelle du 

bénéfice net fiscal 

L’actionnariat salarié (qui permet à une entreprise d’associer ses salariés à son 

capital, en leur permettant de souscrire à des actions dans leur entreprise) 

Une rémunération variable (distribuée en fonction de la performance 

individuelle ou collective des salariés) 

Des avantages en nature (téléphone ou voiture de fonction…)

Un autre dispositif 

Aucun de ces dispositifs, il n’est pas nécessaire

d’améliorer le partage de la valeur 

53%

12%

9%

9%

7%

5%

3%

0%

1%

1%

37%

9%

8%

20%

6%

6%

8%

2%

0%

4%

SALARIÉSREPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

50%

9%

NP

18%

NP

8%

9%

2%

-

4%

Rappel

Nov.

2023

65%

11%

NP

9%

NP

6%

3%

1%

3%

2%

Rappel

Nov.

2023

En raison de certains ajouts bousculant la hiérarchisation des items, l’évolution des résultats est à interpréter avec prudence.
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Q u a l i t é  d e  v i e  a u  t r a v a i l  e t  
c o n d i t i o n s  d e  t r a v a i l

E
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E n  c e  q u i  c o n c e r n e  l a  s a n t é  a u  t r a v a i l ,  R P  c o m m e  s a l a r i é s  s e  m o n t r e n t  

p a r t i c u l i è r e m e n t  c r i t i q u e s  s u r  l e  m a n q u e  d e  c o n s c i e n t i s a t i o n  p a r  l ’ e n t r e p r i s e  

d e  l a  p é n i b i l i t é  d u  t r a v a i l  e n  s o n  s e i n .  L e s  R P  i n s i s t e n t  é g a l e m e n t  s u r  l e  

m a n q u e  d ’ a c t i o n s  a s s o c i é e s ,  b i e n  q u ’ e n  p r o g r e s s i o n  d e  4 p t s  v s .  2 0 2 3 .  

Question : Selon vous, la direction de votre entreprise… ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Met en place des mesures pour protéger ses salariés des 

accidents du travail 

Tient compte de l’avis du CSE sur le DUERP (document unique 

d’évaluation des risques professionnels) et le PAPRIPACT 

(Programme Annuel de Prévention des Risques Professionnels et 

d'Amélioration des Conditions de Travail) 

Accompagne suffisamment les salariés accidentés lors de leur 

retour au travail (aménagement de poste…) 

Informe suffisamment les salariés des actions menées en matière 

de santé au travail 

Mène suffisamment d’actions en matière de santé au travail 

A suffisamment conscience de la pénibilité et de l’usure 

professionnelle en son sein 

TOTAL « Oui »

70%

60%

51%

59%

59%

47%

SALARIÉS

69%

51%

48%

45%

43%

28%

NP

NP

NP

55%

55%

47%

Rappel

Nov.

2023

NP

NP

NP

42%

39%

26%

Rappel

Nov.

2023
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P o u r  l e s  R P ,  l e s  a c t i o n s  p r i o r i t a i r e s  a u  s e i n  d e  l e u r  e n t r e p r i s e  c o n c e r n e n t  l e s  

R P S  :  f o r m e r  l e s  m a n a g e r s ,  f a i r e  p a r l e r  l e s  s a l a r i é s  e t ,  d e  f a ç o n  p l u s  m i n o r i t a i r e ,  

r e c r u t e r  p o u r  m i e u x  r é p a r t i r  l a  c h a r g e  d e  t r a v a i l  ( - 5 p t s  v s .  2 0 2 3 ) .

QUESTION : Parmi les dispositifs suivants en matière de santé au travail, lesquels seraient prioritaires à mettre en place dans votre entreprise

selon vous ? En premier ? Et ensuite ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

25%

22%

22%

5%

4%

6%

7%

3%

2%

1%

2%

1%

55%

50%

43%

23%

20%

19%

19%

16%

11%

4%

3%

1%

Des formations auprès des managers sur la gestion du stress et la prévention des
risques psychosociaux

Des groupes de travail ponctuels de salariés pour échanger sur les difficultés
rencontrées dans leur travail et proposer des solutions

Le recrutement de nouvelles personnes dans l’équipe pour mieux répartir la charge 
de travail 

La création d’un espace dédié dans les locaux proposant des temps d’échanges 
entre professionnels de santé et salariés 

Le développement de semaines de formation / activités autour de thématiques 
spécifiques (massages pour prévenir les troubles musculosquelettiques…) 

Le dépistage de maladies (cancers, diabète, problèmes cardiovasculaires etc…) 

La mise en place et le travail avec une commission SSCT (même lorsque ce n’est 
pas obligatoire) 

Des campagnes d’information sur l’hygiène de vie personnelle (sommeil, 
alimentation, pratique d’une activité physique…) 

La pratique régulière d’un bilan visuel ou auditif par un professionnel de santé 

L’accès à la vaccination (Grippe, Covid…) 

Un autre dispositif

Aucun dispositif Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

56%

56%

48%

25%

23%

14%

23%

17%

10%

4%

3%

1%

Novembre

2023

« Total des citations »

Rappels



29© GROUPE IFOP 2024 29

E g a l i t é  f e m m e / h o m m e  e t  
r é f é r e n t  H S A S

F
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L’ e n s e m b l e  d e s  p a r t i e s  p r e n a n t e s  s ’ a c c o r d e n t  s u r  l a  n é c e s s i t é  d e  p r i o r i s e r  u n e  

t r a n s p a r e n c e  s t r i c t e  s u r  l a  r é p a r t i t i o n  f e m m e s / h o m m e s  d a n s  l ’ e n t r e p r i s e .  L e s  

d i r i g e a n t s  s e  m o n t r e n t  p l u s  f r i l e u x  s u r  l e s  m e s u r e s  d e  r a t t r a p a g e  s a l a r i a l .

Une transparence stricte sur la répartition femmes / hommes dans l’entreprise par 

poste, les grilles de salaire associées et les écarts de promotion 

Des mesures de rattrapage salarial 

Des mesures pour favoriser la mixité dans les métiers et 

dans les positions de responsabilité 

Une meilleure information sur les dispositifs de prévention des agissements sexistes 

et des violences sexuelles au travail 

Un meilleur accompagnement des salariés dans leur parentalité

Des formations auprès des managers sur les enjeux 

d’égalité femmes / hommes 

La prise en compte des actions menées en faveur de l’égalité femmes / hommes 

dans l’évaluation de la performance des postes de direction 

Des mesures pour la préservation des conditions de travail 

des emplois à prédominance féminine 

Une communication sur le score obtenu à l’index 

d’égalité femmes / hommes dans l’entreprise 

La création d’ateliers ou de collectifs visant à accompagner et visibiliser 

le parcours de femmes inspirantes dans l’entreprise 

Une autre action 

Aucune de ces actions 

Total des citations

30%

16%

29%

24%

23%

25%

19%

10%

16%

7%

-

-

39%

32%

23%

22%

22%

16%

11%

10%

6%

5%

2%

5%

29%

30%

20%

15%

23%

13%

16%

11%

9%

7%

1%

12%

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

QUESTION : Et parmi les actions suivantes en faveur de l’égalité femmes / hommes, lesquelles vous

semblent prioritaires à mettre en œuvre au sein de votre entreprise ? En premier ? En second ?

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

NOUVELLE QUESTION
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9  R P  s u r  1 0  c o n f i r m e n t  l a  d é s i g n a t i o n  d ' u n ( e )  r é f é r e n t ( e )  e n  m a t i è r e  d e  

l u t t e  c o n t r e  l e  h a r c è l e m e n t  s e x u e l  e t  l e s  a g i s s e m e n t s  s e x i s t e s  a u  s e i n  

d e  l e u r  C S E .  P a r m i  e u x ,  p l u s  d ’ u n  t i e r s  d é c l a r e n t  n é a n m o i n s  q u e  c e t t e  

p e r s o n n e  n e  d i s p o s e  p a s  d e  m o y e n s  p o u r  a g i r  s u r  c e s  e n j e u x .

QUESTION : Le CSE de votre entreprise a-t-il désigné au moins un(e) référent(e) en matière de lutte contre le harcèlement

sexuel et les agissements sexistes ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

58%

35%

4%

3%

TOTAL « Oui »

93%
Oui, et cette personne dispose de moyens 

concrets pour agir sur ces enjeux (heures de 

délégation, formation, etc.)

Oui, mais cette personne ne dispose pas de 

moyens pour agir sur ces enjeux (heures de 

délégation, formation, etc.)

Non

Vous ne savez pas

TOTAL « Non » ou « Ne dispose 

pas de moyens pour agir»

39%

NOUVELLE QUESTION
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P e r s p e c t i v e s  2 0 2 5

G
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D a n s  l e  c o n t e x t e  i n f l a t i o n n i s t e  a c t u e l ,  l a  r é m u n é r a t i o n  r e s t e  d a n s  d e s  

p r o p o r t i o n s  t r è s  s t a b l e s  l e  p r e m i e r  é l é m e n t  d e  f i d é l i s a t i o n  e n  e n t r e p r i s e ,  s u i v i  

d e  l a  Q V T .  M a i s  1  s a l a r i é  s u r  2  j u g e  a u s s i  d é t e r m i n a n t  l e  p a r t a g e  d e  l a  v a l e u r .

QUESTION : Les éléments suivants sont-ils selon vous

déterminants, importants mais pas déterminants ou

secondaires pour vous inciter à rester le plus longtemps

possible dans une entreprise ?

SALARIÉS
2%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

8%

9%

26%

18%

26%

27%

30%

36%

37%

39%

42%

47%

51%

80%

71%

69%

65%

58%

56%

53%

50%

44%

23%

 Déterminant      Important mais pas déterminant      Secondaire

La rémunération 

La qualité de vie au travail (prise en compte du bien-être des salariés, 
souplesse dans l’organisation des horaires de travail…) 

La reconnaissance de votre travail à sa juste valeur 

L’ambiance en interne 

Les perspectives d’évolution professionnelle (promotions, augmentations…) 

Le sentiment que votre travail est utile 

L’autonomie accordée dans l’exercice de vos missions 

Les dispositifs de partage de la valeur (participation, actionnariat salarié…) 

Les conditions matérielles de travail (locaux, équipements…) 

La politique de l’entreprise en matière de responsabilité sociale et 
environnementale 

ST Déterminant ou important

98%

97%

96%

95%

94%

93%

92%

92%

91%

74%

79% 80%

74% 71%

70% 70%

65% 66%

59% 57%

56% 59%

54% 51%

NP 51%

48% 44%

26% 24%

Rappel Déterminant

Nov. 
2022

Nov. 
2023
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L ’ e x i s t e n c e  d ’ u n  d i a l o g u e  s o c i a l  a u  p l u s  p r è s  d u  t e r r a i n  e s t  u n e  a t t e n t e  q u i  

p e r d u r e  c e t t e  a n n é e  e n c o r e  e t  q u i  g a g n e  e n  i m p o r t a n c e  s u r  l e s  d e u x  

d e r n i è r e s  a n n é e s  ( + 1 0 p t s ) .

QUESTION : Concernant vos attentes pour les 5 ans à venir, jugez-vous les évolutions du dialogue social suivantes

comme prioritaires, importantes mais pas prioritaires ou secondaires ?

82%

67%

65%

58%

54%

52%

52%

47%

31%

Le renforcement du poids des avis émis par le CSE (ex: avis conforme) 

L’existence d'un dialogue social au plus près du terrain (via les 
représentants de proximité ou l'envoi d'emails du CSE directement aux 

salariés par exemple) 

Des réunions de CSE recentrées sur les sujets importants 

Un accès renforcé à l’information (Base de Données Economiques, 
Sociales et Environnementales) et à l’expertise 

La mise en place d'un agenda social articulant consultations et 
négociations 

Davantage de formations pour les élus 

Du temps de délégation et des moyens supplémentaires dans l'exercice 
du mandat de représentant(e) des salarié(e)s 

La mise en place d'une « cogestion », avec un rôle des représentants du 
personnel dans la gestion de l’entreprise 

Le développement du dialogue social sur la transition climatique et les 
conséquences environnementales de l’activité de l’entreprise 

Rappel
Novembre  

2022

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

82%

63%

61%

60%

56%

55%

56%

49%

35%

Récapitulatif : PrioritaireRappel
Janvier 2022

83%

57%

63%

63%

NP

63%

63%

55%

32%

Rappel
Novembre  

2023

82%

67%

65%

58%

55%

56%

56%

46%

37%
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R P  c o m m e  s a l a r i é s  s o u l i g n e n t  l a  n é c e s s i t é  d e  c o n s u l t e r  d a v a n t a g e  l e s  s a l a r i é s  s u r  

l e u r  t r a v a i l  e t  l a  m a n i è r e  d e  l ’ e x e r c e r .  E t  u n e  a t t e n t e  t r è s  f o r t e  s e  c r i s t a l l i s e  a u t o u r  

d ’ u n e  m e i l l e u r e  r é p a r t i t i o n  d u  p o u v o i r  d é c i s i o n n a i r e  d a n s  l ’ e n t r e p r i s e .  A  n o t e r ,  

m ê m e  e n  c a s  d e  c r i s e ,  l e s  R P  c o n s i d è r e n t  q u ’ u n e  c o n s u l t a t i o n  d u  C S E  e s t  t o u j o u r s  

n é c e s s a i r e  a v a n t  t o u t e  p r i s e  d e  d é c i s i o n  s t r a t é g i q u e .
QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant le dialogue social en entreprise et ses modalités ?

40%

24%

27%

17%

23%

20%

17%

52%

58%

52%

51%

50%

48%

47%

 Tout à fait d’accord     Plutôt d’accord

Les salariés devraient être davantage consultés sur leur travail 

et la manière de l’exercer 

Le pouvoir décisionnaire dans l’entreprise devrait être mieux 

réparti entre l’employeur et/ou l’actionnaire, le CSE, les 

représentants du personnel et les salariés 

Les entreprises françaises n’ont pas une forte culture du 

dialogue social 

Le CSE devrait avoir un pouvoir décisionnaire concernant les 

grandes orientations stratégiques de l’entreprise 

Les salariés devraient être systématiquement consultés 

concernant les grandes orientations stratégiques de l’entreprise 

Les salariés devraient avoir un pouvoir décisionnaire 

concernant les grandes orientations stratégiques de l’entreprise 

Certaines crises (crise sanitaire, de réputation…) en entreprise 

nécessitent de prendre des décisions dans l’urgence sans 

consultation préalable du CSE 

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

SALARIÉS
Total 

« D’ACCORD »

Total 
« D’ACCORD »

92%

82%

79%

68%

73%

68%

64%

63%

48%

39%

37%

36%

23%

10%

36%

45%

47%

48%

46%

44%

18%

99%

93%

86%

85%

82%

67%

28%

NOUVELLE QUESTION
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